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Skupina pracovníků Pedagogické fakulty UJEP v Ústí n.L. se pod 
vedením vedoucího katedry pedagog iky doc. dr. S. Navrátila podílí na 
společné studii, která má být zveřejněna koncem roku 1994 ve 
Švýcarsku. Koordinátorem celé spolupráce je Ústav pro školní 
pedagogickou a odbornou didaktiku Univerzity v Bernu pod vedením 
ředitele Ústavu prof. Badertschera. Projekt je financován Švýcarským 
národním fondem. Vedle Univerzity v Bernu a v Ústí nad Labem se na 
společném projektu podílí ještě pracovní skupina Pedagogické fakulty 
z Mariboru (Slovinsko) pod vedením docenta Jozefa Lipníka, dále 
Pedagogická fakulta Univerzity Komenského v Bratislavě (vedoucím 
týmu je prof. dr. Zdeněk Obdržálek) a tým liberecké univerzity pod 
vedením doc. dr. Rudolfa Anděla. 

Cílem společné práce je poskytnout ucelený kritický obraz 
vzdělávání učitelů v jednotlivých zastoupených zemích včetně 
historického vývoje a hlavních tendencf, které se ve struktuře a náplni 
vzdělávání učitelů v současné době projevují. Společná publikace 
studií, vytvořených podle jednotného schématu, má umožnit srovnání 
oblasti vzdělávání učitelů v jednotlivých zemích včetně Švýcarska. 

Členy týmu UJEP jsou vedle vedoucího pracovní skupiny 
doc.dr.Navrátila, CSc., následující spolupracovníci: 
PhDr. Karel Klimeš, vedoucí katedry psýchologie, proděkan Pedagogické 
faku lty UJEP RNDr. Stanislav Novák, 
PhDr. Vladislava Heřmanová, odborná asistentka katedry psychologie, 
Mgr. Jan Mattioli, odborný asistent katedry psychologie, 
Mgr. Otakar Fleischmann, odborný asistent k~tedry psychologie, 
Mgr. Věra Novobilská, odb. asistentka katedry fyziky, 
PhDr. Stanislav Kunc, CSc., odborný asistent katedry fyziky, 
RNDr. Václav Vopravil, odborný asistent katedry matematiky, 
PhDr. Anna Pokorná, odborná asistentka katedry historie, 
PaedDr. Jana Peštová, odborná asistentka katedry geografie 
a Mgr. Helena Pavlíčková, odborná asistentka katedry germanistiky. 
Jako externí spolupracovnice se na práci týmu podílela Mgr. Jitka Lášková. 

Produktem dosavadní práce týmu je zhruba šedesátistránková 
studie o vzdělávání učitelů na UJEP, zkoumaném v kontextu historického 
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vývoje českého školstv í od konce druhé světové války do 
současnosti.Práce je rozdělena do kapitol podle jednotlivých témat 
osnovy. 

Úvodní část představuje Pedagogickou fakultu UJEP v Ústí n.L., 
její orientaci a současnou koncepci vzdělávání učitelů na této vysoké 
škole. Následuje charakteristika právní a politické situace, která tvoří 
rámec a širší kontext současného pojetí učitelského studia. 

Následující kapitola se podrobně zabývá profesní přípravou učitelů 
ve všech jejích organizačních aspektech. Charakterizuje instituce, 
které se vzděláváním budoucích učitelů zabývají, strukturu jednotlivých 
druhů studia, typy studia, přijímací řízení , průběh studia a jeho ukončení. 
Dále je zde provedena podrobná analýza současného stavu profesní 
přípravy učitelů a jeho evaluace. Jako výhodu současného stavu 
hodnotí autoři zejména vysokoškolskou formu studia pro učitele všech 
stupňů při zachování možnosti individuálního přístupu studujících k 
procesu jejich odborného růstu. 

Hlavní nedostatek je naproti tomu spatřován v nedostatečně 
důsledném sledování cílů učitelského studia, což má za následek 
určité nedostatky v přípravě učitelů na jejich budoucí povolání. 

Kapitola je doplněna přehledem studia na některých katedrách 
Pedagogické fakulty UJEP. 

Další část podrobně rozebírá vývoj vzdělávání učitelů po druhé 
světové vá lce, tak jak probíhal v českých zemích, a v závěru studie jsou 
naznačeny vývojové tendence, které bude zřejmě třeba respektovat v 
budoucnosti. 

S ohledem na měnící se situaci v Evropě se stále zřetelněji 
prosazuje nutnost přizpůsobit novým podmínkám i strukturu a náplň 
vzdělávání učitelů. Tak je tomu ve většině států Evropy, i když důvody, 
které k tomuto stavu vedly, jsou v různých zemích rozdílné a někdy 
dokonce protichůdné. 

V našem státě hrají značnou roli zejména politické a hospodářské 
změny poslední doby, které se projevují ve vytváření různých institucí 
demokratické státnosti a v celkovém vlivu tohoto posuvu v orientaci 
nejen na politické klima, ale i na každnodenní život jednotlivých 
občanů. Také měnící se struktura hospodářství, přecházejícího od 
centrálně řízeného k tržnímu, přináší s sebou nové požadavky na 
osobnost každého jednotlivce. Nutnost samostatné ekonomické aktivity 
v konkurenčních podmínkách tržního hospodářství a existence 
demokratických politických stru ktur, do kterých je každý jednotlivec 
jakožto občan nutně zapojen , to vše klade nové a dosud nezvyklé 
nároky, vyžaduje vyšší zodpovědnost a často mění dosavadní žebříček 
hodnot. 

- 126-



Prioritou ve výchově se za těchto okolností stává respektování a 
ochrana autonomie jednotlivce, jeho individuality a jeho práv, dále 
důraz na větší zodpovědnost jedince za jeho rozhodnutí, důraz na 
pluralismus v řešení společenských problémů , posilování veřejné 
kontroly při polit ickém rozhodování, toleranci a kulturu sociální 
komunikace. 

Vliv školy na formování osobnosti žáků je nesporný a cesta ke 
změnám ve výchovném působení školy vede přes změny ve vzdělávání 
učitelů. Cíle vzdělávání učitelů musí být formulovány tak, aby vystihovaly 
jeho komplexní charakter, v němž jde o odbornou a didaktickou 
kompetenci v rámci zvolené aprobace, dále však i o schopnost učitele 
rozvíjet osobnost žáků. K dosažení těchto cílů svého pedagogického 
působení by měl být učitel schopen používat především kooperační 
metody komunikace a posilovat pozitivní emoční prožívání v průběhu 
získávání poznatků. Na své žáky by měl pohlížet jako na osobnosti s 
určitým stupněm autonomie v procesu výuky a podporovat jejich 
aktivitu tak, aby mohli prostřednictvím samostatné činnosti spolupůsobit 
při rozvíjení sebe sama. Velmi důležitá je schopnost učitele působit 
pozitivně na rozvoj skupiny žáků tak, aby dokázal zvládnout neplánované 
pedagogické situace, jako je stres nebo konflikt. 

Profesní příprava musí organicky integrovat všechny uvedené 
složky, aby mohla být základem kompetence budoucího uč i tele. 

Charakteristickým rysem státního uspořádání území dnešní České 
republiky byl do nedávné doby silně centralizovaný systém řízení, což 
se promítá i do systému vzdělávání učitelů. V situaci , v níž se naše 
školství nyní nachází, je velmi důležité správně zhodnotit dědictví 
minulosti a snažit se zlepšit jeho negativní aspekty, aniž bychom 
odstranili ty rysy, které se uplatňují v pozitivním smyslu. Nespornou 
výhodou současného systému vzdělávání učite l ů v české repub li ce je 
zajisté jednotná vysokoškolská úroveň pro učitele škol všeho zaměření, 
která je ovšem vnitřně členěna podle potřeb jednotlivých stupňů škol. 

Dosavadní stav má však i řadu nevýhod, počínaje vžitou tradicí 
výuky na školách , přes nedostatečně jasně formulované cíle i jejich 
naplňování v procesu učitelského studia až po větš i nou chybějící další 
péči o absolventa- začínajícího učitele- a nedostatečné da lší vzdělávání 
učite l ů . 

Ke společným rysům školství v evropských zemích patří snaha o 
celkovou humanizaci školství, respektování osobnosti žáka a priority 
jeho celkového pozitivního vývoje, tak jak to odpovídá demokratickým 
tradicím evropského školství. Další společnou prioritou je ve většině 
evropských zemí multikulturní výchova, která pro nás reprezentuje 
spíše perspektivu možné příští sjednocené Evropy. V mnoha zemích je 
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však již dnes naléhavým imperativem pro výchovu mladé generace ve 
školách všech stupňů . Vzájemné poznání a vzájemná tolerance lidí 
patřících k různým národnostním skupinám se stává životní nezbytností 
v zemích s početnou imigrací. 

Zatímco tento aspekt v postkomunistických státech střední a 
východní Evropy zatím zdánlivě nenítak naléhavý, tvoří ve švýcarském 
pojetí jednu z priorit vzdělávání učitelů. 

Zajímavý je i rozdíl vyplývající z tradičního politického uspořádání 
srovnávaných zemí. Zatímco postkomunistické státy stojí před 
problémem, jak se vyrovnat s tvrdou centralizací, která byla průvodním 
jevem totalitních režimů a projevovala se i v oblasti vzdělávání učitelů, 
řeší Švýcarsko problém diametrálně odlišný. Na základě politického 
systému Švýcarska s dalekosáhlými pravomocemi jednotlivých kantonů 
vlastně nikdy nevzniklo jednotné švýcarské školství. K tomu, aby se 
člověk stal učitelem, může volit několik možných cest na vzdělávacích 
ústavech různého typu . Velmi negativním rysem této jinak v lecčem 
jistě výhodné decentralizace je, že absolventi vzdělávacích ústavů v 
různých samosprávných celcích nemohou automaticky počítat s uznáním 
své aprobace v jiné části Švýcarska. Vzájemné uznávání diplomů a 
osvědčení je předmětem celé spleti bilaterárních smluv mezi kantony, 
které se touto cestou například snaží řešit i otázky zaměstnanosti 
svých vlastních občanů. 

Tím otvíráme další komplex otázek, kterým je postavení učitelů. 
Disproporce v této oblasti se projevují v občasném nedostatku učitelů, 
střídaném obdobími nadbytku učitelů a jejich nezaměstnaností. 

Srovnávací studie o vzdělávání učitelů ve čtyřech různých státech 
má umožnit vymezení shodných i rozdílných znaků a přispět k rozpoznání 
problémů a tendencí, které se v této oblasti rýsují obecně, i těch, které 
jsou specifické pro jednotlivé univerzity i státní útvary. 

Po předběžných pracovních setkáních v Ústí a v Bernu budou 
jednotlivé studie ještě podrobeny závěrečné redakci a podle 
dosavadního plánu mají vyjít na podzim 1994 ve společné publikaci. 
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